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一、单选题
1．下列电学知识中，说法正确的是（　　）
A．丝绸摩擦过的玻璃棒因得到了电子带正电
B．绝缘体不容易导电是因为绝缘体中没有电荷
C．摩擦起电的实质不是创造了新的电荷，而是电子发生了转移
D．带负电的橡胶棒只能吸引带正电的轻质小球






2．在如图所示的电路中，闭合开关，灯泡都不发光。为了寻找灯泡不亮的原因，将一根完好的导线一端固定在电源正极，另一端依次接触、、、四个接线柱，发现只有与接线柱接触时灯泡才发光。若电路中只有一处断路，位置可能是（　　）
[image: @@@2e2301e8-3078-4986-ad79-b65bf9381cc8]

A．导线①	B．开关	C．导线②	D．灯泡
3．下图所示是小红设计的电路图，闭合开关能使灯都发光的电路图是
A．[image: @@@d30a1273-30a9-416f-8d10-07047776204d]B．[image: @@@5129bcd0-3b47-44af-b622-3443c76a9c2d]
C．[image: @@@73bb276e-7d8b-4806-b44b-c4575af635e8]D．[image: @@@66600ee6e85947cba1b82d92258dc3d5]
4．如图所示，下列说法正确的是（　　）
①只闭合S1时，R1、R2串联
②只闭合S3时，R1、R2串联
③只闭合S2、S3时，电源短路
④只闭合S1、S2时，R1、R2并联
[image: @@@2f4032d7-1f1a-4369-8a8a-f18d19e0e529]
A．只有②④正确	B．只有①②正确
C．只有②③④正确	D．只有①②③正确
5．如图所示是同学们做电学实验时使用的电路，同学们对此电路提出以下说法中错误的是（　　）
[image: @@@441d2dfa3c5a42e789c35d832803b747]
A．采用此电路可以探究电流跟电压的关系，实验时要保持电阻R阻值不变
B．采用此电路可以测量电阻R的阻值，滑动变阻器在电路中能起到保护电路的作用
C．开关闭合后，当变阻器滑片由右向左滑动过程中，电流表示数增大，电压表示数增大
D．开关闭合，如果将电流表和电压表调换位置，电路元件不可能被烧毁
6．商场的自动扶梯在无人乘坐时，运行速度缓慢；在有人乘坐时“感应开关”自动闭合，电梯运行速度增大。在自动扶梯的出、入口处各有一个“紧急制动开关”，断开任何一个开关，都能使自动扶梯停止。如图所示是小亮设计的模拟自动扶梯工作原理的电路图，若电源两端电压不变，电动机两端电压变大时，其运转速度增大。则下列说法正确的是（　　）
[image: @@@76ade4d0-c5c8-4acb-852c-dcb73fde2ddb]
A．当无人乘坐时，开关S1、S2、S3均闭合
B．当无人乘坐时，电阻R与电动机是串联的
C．开关S1、S3是“紧急制动开关”，S2是“感应开关”
D．当有人乘坐时，电动机两端电压小于电阻R两端电压
7．陈宇同学发现教室里一共有九盏日光灯,分别由3个开关控制,即一只开关同时控制3盏日光灯,这三盏日光灯的连接方式是（　　）
A．串联	B．并联	C．可能串联	D．一定串联


8．有“　0.6A”的定值电阻与“　1A”的定值电阻，若串联起来，电路两端允许加的最大电压为U；若并联起来，干路中允许通过的最大电流为I，则U和I分别为（　　）
A．18V，1.5A	B．18V，1.8A
C．22V，1A	D．22V，1.6A

二、多选题
9．小明实验时连接了如图所示的电路，闭合开关S1和S2后，下列分析正确的是（　　）
[image: @@@d8dbda1d-fa86-45fd-ba8b-02ffd80142ff]
A．小灯泡亮	B．小灯泡不亮
C．电铃响	D．电铃不响


10．如图所示的电路中，将开关S闭合，灯和灯均发光，则下列说法中正确的是
[image: @@@2a578134-b49f-488d-982f-0c8eb1d60594]


A．灯和灯两端电压均等于电源电压
B．若两灯电阻不同，它们两端的电压可能不同


C．通过灯和灯的电流可能相等


D．灯和灯两端的电压一定不相等
11．生活中经常对一些物理量进行估测，与实际情况相符的是（　　）
A．一节新干电池的电压一般为1.5V
B．教室内日光灯发光时的电流约为0.2A
C．人体的安全电压为220V
D．家用壁挂式空调的功率约为1000W
12．根据你对生活中物理的认识，下列说法不正确的是（　　）
A．人体的安全电压为36V
B．两个小灯泡同时亮同时灭，则它们一定为串联
C．有电流一定有电压，有电压不一定有电流
D．不通电时，手电筒的小灯泡中灯丝的电阻为0Ω
13．下列对图所示电路的分析，正确的是（　　）
[image: @@@f7e2b027-1620-4613-b73d-45189ca1e39a]




A．当闭合开关和时，与串联




B．当闭合开关和时，电流表测通过的电流


C．再断开开关时，通过的电流不变


D．再断开开关时，电流表的示数变小
14．下面说法中正确的是（　　）
A．抽油烟机有照明灯和电动机，能同时工作又能单独工作，它们是并联的
B．电源短路时用电器已经被烧毁，无法工作
C．用电器中有电流通过时，电路一定闭合
D．只要电荷移动就能形成电流
15．物理学知识体系中，物理概念的建立是相当重要的．要想学好物理，对概念或原理深刻充分的理解是关键，这样才能够正确使用并在日常生活中加以应用．以下对物理概念及其应用的描述不正确的是（ ）
A．家用冰箱正常工作时电流大约为 5A
B．汽油机的飞轮转速是 1800r/min，在 1s 内汽油机完成工作循环的次数是 15 次
C．在金属导体中，是自由电子的移动形成电流
D．焦炭的热值为 3×107J/kg，其物理意义是完全燃烧 1kg 的焦炭放出的热量是3×107J/kg
三、填空题
16．如图是冰箱的电路简图，两开关部闭合时，指示灯和压缩机是      联。指示灯和压缩机通过的电流      （相等/不相等），压缩机两端电压      （大于/等于/小于）电源电压。
[image: @@@ffcca007-e916-4acc-9aea-e3a0845f6dfc]
17．验电器带电后，两个金属箔片张开一个角度。关于这个现象，是因为金属箔片上带的同种电荷相互          ，而使两个金属箔片张开一个角度。
18．有甲、乙、丙三个轻质小球，甲球带正电，将甲与乙、丙靠近时，它们相互作用的情况如图所示。则乙球带      电或      ；丙球一定带      电。
[image: @@@8f2aca95-332e-4e07-abe9-d5bcb91370c2]
19．（1）图甲中两个底面削平的铅块紧压在一起后能吊住重物不被拉开，说明分子间存在      。
（2）图乙中红墨水在热水中比冷水中扩散快，说明分子运动的剧烈程度与      有关。
（3）图丙中用毛皮摩擦过的橡胶棒可以吸引起碎纸屑，说明带电体有      的性质。
（4）如图丁所示，在一个配有活塞的厚玻璃筒里放入少许硝化棉，把活塞迅速压下去，观察到硝化棉燃烧。硝化棉燃烧是通过      的方式使管内空气的内能增加。
[image: @@@811fc33c-e499-49e9-b119-6ea57aea0f24]
20．如图所示的甲、乙表是实验室常用的两种电表，请回答下面的问题：
[image: @@@a1f8a4e5-4147-4d7c-a45d-968a36b15d5c]
（1）甲表是        表，甲表的读数为        .
（2）乙表是       表，，乙表的读数为       .
21．如图甲所示，这是一款自动清洁地面的扫地机器人，扫地机器人以60W的恒定功率工作10min做的功是      J。扫地机器人工作一段时间后，需要充电，充电时，扫地机器人与家庭电路的电视机之间是      （选填“串联”或“并联”）连接的。
[image: @@@55bd19cb-5f23-4a50-9d38-a8927faf8aa0]
22．如图所示L1、L2两灯的电阻分别是R1、R2．当S1、S3闭合，S2开时，L1、L2正常发光．当S1、S3断开，S2闭合时，L1、L2的连接方式是     ，如果此时L1亮、L2不亮，则L1、L2的电阻大小应满足的关系是     ．
[image: @@@af0c9410-8553-4a51-bb59-06cf5a5ddd8e]




23．如图所示是两电阻的图象。由图可知，如果将两电阻并联接入4V电源的电路中，则干路总电流为       A；如果将两电阻串联接入电路中，测得通过的电流为0.2A，则两端的电压为       V。
[image: @@@46307571-d11a-4203-83ed-0b7573b05ee9]
24．如图所示，电源电压恒定，R1、R2为定值电阻。闭合开关S，将滑动变阻器R3的滑片调节到图示位置，待电路稳定后，小磁针静止时B端为      （选填“N”或“S”）极。将滑动变阻器的滑片向右滑动，电阻R1的电流变化量      （选填“大于”、“小于”或“等于”）电阻R3的电流变化量。（不考虑地磁场的影响）
[image: ]

四、作图题
25．根据左边的电路图连接右边的实物图，要求导线不交叉。
[image: @@@e073fe08-4ed5-4a7f-b925-8cc7cae88e06]
26．[image: @@@35921c50-9dfe-4467-9b65-ba644cc8ace2]
(1)请根据如图的实物图，在图框内画出相应的电路图；
(2)如图所示，在圆圈内填入电流表与电压表的符号，闭合开关S后两灯均能发光；

(3)如图所示电路中，用电压表测量两端的电压，请将电路图补画完整，并标出电压表的正负接线柱。
27．根据电路图连接实物图。
[image: @@@3eb3b8b6-b087-4c62-a946-5c6ca25db1d6]

五、实验题
28．课余时间，小明用气球进行实验：
（1）如图（a）所示，用丝绸摩擦气球后，则气球的内能增加，这个过程中           方式改变气球的内能；
（2）如图（b）所示，将两只用丝绸摩擦过的气球悬挂起来并相互靠近，这是因为两只气球在摩擦后带上了           电荷。
[image: @@@888eee61-b4a8-44b1-99e6-372dcd16ddfb]
29．某电流表有两个量程，只知道大量程是0-3A，小量程刻度值未标明，王强为了探究电流表的小量程是多少，他先用大量程测一较小的电流，其示数如图甲，再改用小量程测同一电流，指针指在图乙的位置．
[image: @@@6dea3aa7-4b50-4a74-af16-325ce496ead6]
⑴他测得的电流值是      A；
⑵在下表中填写与大量程数字相对应的小量程的数字．
	大量程

	0

	1

	2

	3


	小量程

	0

	     
	     
	     



30．小明在探究并联电路电流规律的实验中，如图甲是实验的电路图。
[image: @@@d5b4f16d-4cf4-41ac-bf93-7365dcbabf7c]
（1）在连接电路时，开关应      ；
（2）他先将电流表接A处，闭合开关后，观察到灯L2发光，但灯L1不发光，电流表的示数为零，电路可能存在的故障是：     ；
（3）闭合开关发现电流表的指针偏转如图乙所示，原因是      ；在排除故障后，电流表的示数如图丙所示，则电流表的示数为      A；
（4）在解决了以上问题后，将电流表分别接入A、B、C三点处，闭合开关，测出了三组电流并记录在表格中，得出了并联电路的电流规律：     ；
	测量次数
	A处的电流IA/A
	B处的电流IB/A
	C处的电流IC/A

	1
	0.10
	
	0.34

	2
	0.20
	0.26
	0.46

	3
	0.25
	0.30
	0.55


（5）实验中要求使用规格      （填“相同”或“不同”）的小灯泡，测出多组数据，主要是为了      ；
（6）实验结束后，小明又利用器材连接了如图丁所示的电路图，当开关S由断开到闭合时，电流表A2的示数      （填“变大”、“变小”或“不变”）。

六、计算题
31．如图所示的电路中，电阻R1的阻值为30Ω，闭合开关S，A1的示数为0.4A，A的示数为0.6A，求：
[image: @@@3695ec5a-7d4b-46a6-817e-c4d145a35a76]
(1)R1两端的电压；
(2)R2的电阻；
(3)R2的电功率。
32．如图所示，电阻R1的阻值为20Ω，电阻R2的阻值为40Ω，当开关S闭合时，电流表示数为0.3A。求：
（1）电源电压；
（2）10s内电路产生的热量。
[image: @@@e3084d96-21da-4004-8519-7cb0157a9d19]
33．如图所示，电源电压为4V保持不变，定值电阻R1为5Ω，R2为标有“50Ω，1A”字样的滑动变阻器。闭合开关S，两电流表指针偏转角度相同，求：
（1）通过R1的电流。
（2）此时滑动变阻器R2接入电路的阻值。
（3）保持电路不变，通电10min整个电路消耗的电能是多少焦耳？
[image: @@@511bdd91-cfd5-4f11-a0f5-94fe52256c67]  

七、综合题

34．如图电路中，电源电压为6V。开关闭合后，电流表A的示数为0.5A，表示为0.3A。求：
[image: @@@9a8ce491-7124-4876-a52a-6eeb2db7f06d]


(1)灯两端的电压；


(2)通过灯的电流；


(3)通过灯的电流。
35．用笔画线代替导线完成图中电路的实物连接。要求：两灯并联，开关控制整个电路，电流表A1测量通过L2的电流（约0.4 A），电流表A2测量通过L1、L2的总电流（约1.2 A），导线不能交叉      。L1中的电流约是           。
[image: @@@03d37d04-36ac-4cf5-8805-cd3bbf8eede8]
36．同学们在做电路连接的实验某小组同学将灯泡A、B通过开关，导线a、b、c、d等连接成了如图所示电路。
[image: @@@9999127b-0d15-4e32-93ef-1ec7498e09a1]
(1)图中的E叫      ，它是把其它形式的能转化为      的装置。
(2)小明认为如果将图中的开关闭合，电路将处于      （填“通路”或“短路”）状态。
(3)为了将两灯泡A、B串联，需要拆除一根导线，这根导线是      （填字母）。
(4)为了将两灯泡A、B并联。需要将图中      （填字母，一个就行）导线的一端重新连接，请用笔画出这根导线的正确连接      。

八、科普阅读题
37．当今世界正处于百年未有之大变局之中。俄乌战争，中东战争，美国对华为的三年的极力打压，说到底就是能源的战争、科技的战争，战争原因之一水资源匮乏。中东属于沙漠地区，砂石的           比水小，所以那里昼夜温差           。中东硝烟弥漫，而另一场看不见硝烟的战争更为激烈。华为突破美国三年的科技封锁，秋季新品发布会前夕，华为轮值董事长孟晚舟出席“华为全联接大会”，她在演讲中表示：“华为全面智能化战略，加速行业智能化，华为致力于打造中国坚实的算力底座，为世界构建第二选择”。打造算力底座离不开重要的原料，航空航天尖端军事武器领域更离不开这样的原料，其中包括硅和锗。硅和锗属于           ，具有           性质，而中国公布限制石墨出口的决定，正在全球汽车业引发一场地震，且震感日益强烈。因为石墨属于           ，电力汽车行业锂电池是必不可少的原料。锂电池充电时可以把           转化为           。百年未有之大变局中华民族正在伟大复兴，让我们从心底呼喊，此生无悔入华夏！
 [image: @@@e86fba70-3577-4ca6-9811-6052ab088842]      [image: @@@90767c28-1348-4711-af11-87a29292119e]      [image: @@@97b7ab8a-44af-46be-93a5-08a65143ff35]
战争中的巴勒斯坦儿童         比亚迪仰望U8新品发布会  美国商务部长雷蒙多“代言”华为Mate60
38．阅读《口罩心脏》，回答问题：
“口罩心脏”——熔喷无纺布
    医用口罩至少包含3层无纺布，其中位于中层的熔喷无纺布，是口罩能够实现过滤功能的核心“心脏”，它具有出众的吸附和过滤能力。
    相对于大小在5微米左右带有新冠病毒飞沫而言，熔喷布空隙较大，怎么过滤环境中尺寸约为100纳米的新冠病毒呢？熔喷布生产工艺中有一步是“驻极处理”，使聚丙烯网状静电纤维带上足够量的电荷。当含有病毒的飞沫靠近熔喷布后，就会被静电吸附在熔喷布表面，无法透过。
    “新冠肺炎”全球大流行后，为了填补口罩市场供应缺口，我国某石化企业的一个生产基地迅速建设了2条熔喷布生产线，每天可生产6吨医用平面口罩熔喷布。全国人民携手抗疫，取得了阶段性胜利。
请根据上述材料，回答下列问题：
（1）医用口罩的“心脏”就是熔喷布，它是口罩中间的过滤层，由聚丙烯制造而成，是一种      纤维；当含有病毒的飞沫靠近熔喷布后，由于带电体具有      的性质会被吸附在其表面，让病毒无法透过；
（2）下列选项用到的原理与“驻极处理”后的熔喷布能够吸附飞沫原理相同的是      ；
A．拍打脏衣服除灰尘
B．静电式空气净化器除灰尘
C．扫地机器人吸灰尘
D．利用声波清理手机扬声器的灰尘
（3）秋冬季节用塑料梳子梳头时，头发会随梳子飘起来，这是因为梳子与头发摩擦后带上      电荷（选填同种或异种），而相互      （选填“吸引”或“排斥”）。
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1．C
【详解】A．用丝绸摩擦过的玻璃棒带正电是因为失去了电子，故A错误；
B．绝缘体不容易导电是因为绝缘体中没有大量的自由电荷，故B错误；
C．摩擦起电的实质是电荷的转移，不是创造了电荷，故C正确；
D．带负电的橡胶棒不仅能吸引带正电的轻质小球，还能吸引轻小物体，故D错误。
故选C。
2．D














【详解】根据实物图可知，两个灯泡串联接入电路中，当开关闭合时，灯、均不亮，这说明电路出现了断路故障；某同学用一根完好的导线，一端固定在电源的正极，另一端依次接触、、、四个接线柱，发现只有与接触时小灯泡才发光，这说明接触、、时，电路仍然是断开的，接触时电路是闭合的，所以断路出现在之间，即灯泡断路。
故选D。
3．C
【详解】A、当开关闭合时，发生短路，故A错误； B、当开关闭合时，右侧的灯被短路，不发光，故B错误；C、当开关闭合时，两灯并联，都能发光，故C正确；D、不论两开关是否闭合，电源都是短路的，故D错误．故选C．
4．A
【详解】①只闭合S1时，R2断路，电路为R1的简单电路，故①错误；
②只闭合S3时，电流从电源正极流出，依次通过R1、S3、R2回到电源负极，所以R1、R2串联，故②正确；
③只闭合S2、S3时，R1短路，电路为R2的简单电路，故③错误；
④只闭合S1、S2时，电流从电源正极流出，分成两支，分别通过两个电阻后汇合回到电源负极，所以R1、R2并联，故④正确。
故选：A。
5．D
【详解】A．采用此电路可以探究电流跟电压的关系，实验运用控制变量法，实验时要保持电阻R阻值不变，故A正确，不符合题意；

B．由图可知，分别用电压表和电流表测出灯泡两端的电压和通过的电流，根据可知，可求灯泡的电阻； 滑动变阻器保护电路和改变电阻两端电压，多次测量求平均值减小测量误差；故B正确，不符合题意；
C．开关闭合后，当变阻器滑片由右向左滑动过程中，电路中电阻变小，电流变大，R两端的电压变大，故C正确，不符合题意；
D．开关闭合，如果将电流表和电压表调换位置，电压表串联在电路中，电压表示数接近电源电压，如果电压表的量程小于电源电压，电压表可能会被烧毁，故D错误，符合题意。
故选D。
6．B
【详解】C．由电路图可知，S1、S2在干路上，断开其中任何一个开关，电动机都不工作，因此S1、S2是紧急制动开关，S3与R并联，当S3闭合，R被短路，电路中电阻变小，电流变大，电动机转度变大，因此S3是感应开关，故C错误；
ABD．当无人乘坐时，S1、S2闭合，S3断开，R与M串联，此时电路中电阻较大，由欧姆定律可知，此时电路中电流较小，电动机转速小，电梯速度慢；当有人乘坐时，S3闭合，R被短路，其两端电压为0，电路中只有M，M两端电压为电源电压，则电动机两端电压大于电阻R两端电压，故AD错误，B正确。
故选B。
7．B
【详解】一只开关同时控制3盏日光灯，这三盏日光灯的连接方式是并联，相互不影响，独立工作，一盏日光灯坏了，其余两盏日光灯仍然能工作，故选B．
8．A



【详解】由题知，两个电阻允许通过的最大电流分别为，，因串联电路中各处的电流相等，且，所以，将它们串联时，电路中的最大电流为


因串联电路总电阻等于各部分电阻之和，
则根据欧姆定律可得电路两端允许加的最大电压


[image: @@@3f28c627558f46719684e46c41911e7a]根据[image: @@@3781123687fc46598dde1aaa0f286fd4]可得两电阻两端允许加的最大电压分别为





因并联电路中各支路两端的电压相等，且，
所以，将两电阻并联时，该电路两端的最大电压为


此时通过R2的电流为1A，此时通过R1的电流为


因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，
则干路中允许通过的最大电流为


故A符合题意，BCD不符合题意。
故选A。
9．AD
【详解】闭合开关S1和S2，电铃被S2短路，所以电铃不响；小灯泡为通路，所以小灯泡会亮。
故选AD。
10．AC




【详解】ABD．由图可知灯与灯是并联，由于并联电路两端电压相等，因此灯和灯两端的电压一定相等，均等于电源电压，故A正确，B、D错误；




C．当两灯泡的规格不相同时，通过灯和灯L2的电流一定不相等，当两灯泡的规格相同时，通过灯和灯的电流一定相等，故C正确；
故选AC。
11．ABD
【详解】A．一节新干电池的电压为1.5V，故A符合实际；
B．教室内日光灯功率约40W，发光时的电流约为0.2A，故B符合实际；
C．人体的安全电压为不高于36V，故C不符合实际；
D．空调机的功率一般较大，在1000W左右，故D符合实际。
故选ABD。
12．ABD
【详解】A．人体的安全电压为不高于36V的电压，故A不正确，符合题意；
B．两个灯泡并联，且开关接在干路上，则两个小灯泡可同时亮同时灭，故有可能是并联的，故B不正确，符合题意；
C．电压是使电荷定向移动形成电流的原因，有电流一定有电压；形成持续电流的条件：一是有电压，二是电路为通路，若有电压但电路为开路，则没有电流，即有电压不一定有电流，故C正确，不符合题意；
D．电阻是导体的一种性质，电阻的大小与导体的长度、横截面积和材料有关，与所加的电压和电流无关，不通电时，手电筒的小灯泡中灯丝的电阻也不为0，故D不正确，符合题意。
故选ABD。
13．CD





【详解】AB．当闭合开关和时，与并列连接，属于并联，电流表处于干路，测干路电流，故AB错误；





CD．并联电路各支路独立工作，互不影响，所以再断开开关时，通过的电流不变；干路电流等于各支路电流之和，断开开关后电路中只剩下，所以电流表的示数变小。故CD正确。
故选CD。
14．AC
【详解】A．厨房的抽油烟机中的照明灯和电动机既可以单独工作，又互不影响，因此它们的连接方式为并联，故A正确；
B．电源发生短路时，用电器中没有电流，不会被烧毁，故B错误；
C．用电器中有电流通过，用电器所在电路一定接了电源而且电路是闭合的，故C正确；
D．电荷的定向移动才能形成电流，故D错误。
故选AC。
15．ACD
【详解】A. 家用冰箱正常工作时电流大约为 0.5A-1.5 A，故错误．
B．内燃机完成1个工作循环,完成四个冲程,飞轮转2转,对外做功1次,1800r/min=30r/s,即每秒完成15个工作循环，故正确．
C. 在金属导体中，是自由电子的定向移动形成电流，故错误．
D.焦炭的热值为3.0×107J/kg，它表示的意思是1kg的焦炭完全燃烧时所释放出的热量是3.0×107J，故错误．
故选ACD
16．     并     不相等     等于
【详解】[1]由图可知，每一条支路都有控制的开关，所以每一条支路互不影响，能同时工作，两开关都闭合时，指示灯和压缩机是并联。
[2]由于指示灯和压缩机的电阻不等，根据欧姆定律可知指示灯和压缩机通过的电流不相等。
[3]根据并联电路的电压的特点可知，各支路两端的电压是相等的，等于电源电压。
17．排斥
【详解】验电器的金属箔片张开是因为同种电荷互相排斥，故答案为排斥。
18．     负     不带电     正
【详解】[1][2][3]甲、丙相互排斥，说明甲、丙一定带同种电荷，甲带正电，则丙一定也带正电；甲、乙相互吸引，说明乙带负电或乙不带电。
19．     引力     温度     吸引轻小物体     做功
【详解】（1）[1]两个底面削平的铅柱紧压在一起，下面吊一个重物也不能把它们拉开，说明分子之间存在相互作用的引力。
（2）[2]红墨水在热水中扩散的比冷水中快，说明分子运动速度与温度有关，温度越高，分子运动速度越快。
（3）[3]用毛皮摩擦过的橡胶棒带负电荷，橡胶棒能吸引轻小的纸屑，表明带电体有吸引轻小物体的性质。
（4）[4]当把活塞迅速压下去时，活塞对空气做功，活塞的内能就会增加，空气的温度就会升高，达到硝化棉的燃烧点，硝化棉就燃烧起来，因此硝化棉燃烧是由于做功使管内空气的内能增加所致。
20．     电压     1.2V     电流     0.24A
【详解】(1)[1][2]由图知甲表是电压表，使用的是小量程，即分度值是0.1V，故甲表的读数为1.2V；
(2)[3][4]由图知乙表是电流表，使用的是小量程，即分度值是0.02A，故乙表的读数为0.24A；
21．     36000     并联

【详解】[1]由得，扫地机器人工作10min做的功是
W＝Pt＝60W×10×60s＝36000J
[2]在家庭电路中，各用电器之间是并联接入电路的，充电时，扫地机器人与家庭电路的电视机互不影响，是并联连接的。
22．     串联     R1远大于R2
【详解】试题分析：当S1、S3断开，S2闭合时L1、L2的首尾相连，故可知应为串联；由灯泡L1发光，则可判出两电路中有电流通过，即不会有断路或接触不良等故障，利用串联电路的电流规律可得出两灯中电流的大小关系，由两灯的功率可得出L1亮、L2不亮的原因．
解：由题意可知，当S1、S3闭合，S2断开时，两灯为并联关系，L1、L2正常发光说明两灯的额定电压相等；
当S1、S3断开，S2闭合时，由图可知，两灯泡为首尾相连，故两灯的连接方式应为串联；
因串联电路中各部分电器的电流相等，故两灯中通以相等的电流，但如果L1电阻很大，而L2电阻很小，则L2中分压较小，功率较小，则无法发光．
故答案为串联，R1远大于R2
【点评】本题要求学生能正确分清串并联电路，并能根据电路中的规律分析出现的现象．
23．     0.6     2
【详解】[1]由图像可知，如果将两电阻并联接入4V电源的电路中，通过R1的电流为0.2A，通过R2的电流为0.4A，则干路总电流为
I=I1+I2=0.2A+0.4A=0.6A



[2]如果将两电阻串联接入电路中，测得通过的电流为0.2A，串联电路中各处电流相等，则通过的电流也为0.2A，由图像可知，两端的电压为2V。
24．     N     小于
【详解】[1]将滑动变阻器R3的滑片调节到图示位置，待电路稳定后，根据安培定则可知，通电螺线管的右侧为N极，左侧为S极，根据异名磁极相互吸引，故小磁针静止时B端为N极。
[2]上图中，通电螺线管与R2串联后与变阻器并联，最后再与R1串联，将滑动变阻器的滑片向右滑动，变阻器连入电路的电阻变大，电路的总电阻变大。由分压原理，并联部分的电压变大，由欧姆定律，通过R2的电流变大；根据串并联电阻的规律，并联部分的电阻变大，电路的总电阻变大，由欧姆定律，通过电阻R1的电流变小，根据并联电路的电流等于各支路电流之和，故电阻R1的电流变化量小于电阻R3的电流变化量。
【点睛】本题为混联电路，考查安培定则、磁极的相互作用和串联、并联电路的规律及欧姆定律的运用，最后一问难度较大。
25．[image: @@@3ba55f88-8c9a-428b-8a7e-8fe9fdc492f3]





【详解】由电路图可知,灯泡与电铃并联,在干路中,与灯泡串联在一条支路中。从电源正极出发，把灯泡、开关、开关串联接入电路，回到电源负极，然后把电铃并联在开关与灯泡的两端,实物电路图如图所示：
[image: @@@72fa0c11-696c-4658-b42a-f67044c63e22]
26．(1)[image: @@@c935fca3-effa-4d90-a4e7-04961a7bba91]
(2)[image: @@@2a970acb-5a5b-47c0-867b-c8cd986e34d9]
(3)[image: @@@b0f454fb-74b1-438d-901f-5214cb3ef3bd]
【详解】（1）如图所示，开关为干路开关，灯泡L1与L2并联，电流表测L1的电流，如图所示：
[image: @@@25e2f745-52d6-4caf-b83c-b61f0b2d698f]
（2）闭合开关S后两灯均能发光，两灯此时串联，电流表测电流，电压表测右边灯泡两端电压，如图所示：
[image: @@@46861537-f639-443d-93dd-e02ad04eabc2]
（3）要用电压表测量L1两端的电压，需将电压表与L1并联，电源左端为正极，因此电压表左边为正接线柱，如图所示：
[image: @@@9f7d818e-fc22-418e-9aaa-73a8851a9178]
27．[image: @@@7c727b31-0336-4e2a-8749-e009ff7643c4]
【详解】根据电流流向法，电流从电源正极出发，经过开关S后，分成两支，一支经过开关S1、电铃；另一支经小灯泡，然后两支汇合共同回到电源负极，即灯泡与电铃并联，开关S1控制电铃支路，即开关S1与电铃串联，开关S控制整个电路，其中三节电池按首尾连接方式连接，如图所示：
[image: @@@098b5225-2eb9-4bca-9691-94ceb8bb791f]
28．     做功     同种
【详解】（1）[1]改变内能的方法有做功和热传递。用丝绸摩擦气球，需要克服摩擦做功，气球的内能增加是通过做功的方式改变气球的内能。
（2）[2]将两只用丝绸摩擦过的气球悬挂起来并相互靠近，如图所示，两只气球相互排斥，这是因为两只气球在丝绸摩擦后带上了同种电荷，而同种电荷相互排斥，于是两个气球靠近会相互排斥。
29．     0.5      0.2      0.4      0.6
【详解】在大量程上读出示数，用大小量程测量同一电流，示数应该相同，再确定小量程的分度值，最后再确定大小量程的对应值．
故答案为（1）0.5；（2）
	大量程

	0

	1

	2

	3


	小量程

	0

	0.2

	0.4

	0.6




 
电流表的正确读数：首先确定电流表使用的量程，然后确定每一个大格和每一个小格代表的示数．同一表盘上两个量程，量程对应的比值和分度值对应的比值相同．
30．     断开     L1断路     电流表的正负接线柱接反了     0.24     并联电路中，干路电流等于各支路电流之和     不同     避免偶然性，得到普遍性的规律     变大
【详解】（1）[1]为了保护电路，连接电路的时候，开关应该断开。
（2）[2]甲图中两个灯泡并联，闭合开关后，一灯亮一灯不亮，电流表示数是零，说明电表所在支路是断路，故L1所在支路断路，因为是并联电路，不可能是L1所在支路中短路。
（3）[3]闭合开关后，电流表指针反偏，是正负接线柱接反了。
[4]图中电流表选用小量程，分度值为0.02A，则电流表的示数为0.24A。
（4）[5]并联电路中电流的规律是：干路电流等于各个支路电流之和。
（5）[6][7]实验需要多次测量的目的需要分开讨论：探究类型的实验多次实验的目的是避免偶然性得到普遍性的规律；测量类的实验多次实验的目的是求平均值减小误差，所以，使用规格不同的小灯泡测出多组数据，主要是为了避免偶然性得到普遍性的规律。
（6）[8]图丁中，开关S断开时，电路中只有L1接入电路，两电流表均测L1的电流；开关S闭合后，两灯并联，电流表A1测L1的电流，电流表A2测干路电流根据并联电路各支路互不影响和并联电路电流的规律可知，当开关S由断开到闭合时，通过灯泡L1的电流不变，电流表A1的示数不变，干路电流变大，电流表A2的示数变大。

31．(1)12V；(2)；(3)2.4W
【详解】(1)由电路图可知，两个电阻并联，其两端电压即为电源电压，电流表A1测量支路电阻R1的电流，电流表A测量干路电流，由并联电阻特性可知


(2)由并联电路分流特性，电阻R2的两端电压即为电源电压，与电阻R1的两端电压相同，可知通过电阻R2的支路电流为


则


(3)由电功率公式


答：(1)R1两端的电压为12V；

(2)R2的电阻为；
(3)R2的电功率为2.4W。
32．（1）4V；（2）12J
【详解】解：（1）根据欧姆定律分析可知，电阻R1和R2并联后电路的总电阻



由可知，电源电压



（2）由可知，10s内电路产生的热量


答：（1）电源电压为4V；
（2）10s内电路产生的热量为12J。
33．（1）0.8A；（2）20Ω；（3）2400J
【详解】解：由电路图可知，电阻R1与滑动变阻器R2并联，电压表测电源的电压，电流表A测干路电流，电流表A1测R2支路的电流。
（1）并联电路中各支路两端的电压相等，根据欧姆定律可得，通过R1的电流


（2）并联电路中干路电流等于各支路电流之和，电流表A1的量程为0～0.6A，电流表A的量程为0～3A，且电流表指针偏转角度相同，A的示数应是A1示数的5倍，则有
I2+I1＝5I2
即
I2+0.8A＝5I2
解得：此时通过滑动变阻器R2的电流
I2＝0.2A
此时滑动变阻器接入电路的阻值


（3）根据并联电路的电流特点可知干路电流
I＝I1+I2＝0.8A+0.2A＝1A
保持电路不变，通电10min整个电路消耗的电能
W＝UIt＝4V×1A×10×60s＝2400J
答：（1）通过R1的电流为0.8A；
（2）此时滑动变阻器R2接入电路的阻值为20Ω。
（3）保持电路不变，通电10min整个电路消耗的电能是2400J。
34．(1)6V
(2)0.3A
(3)0.2A
【详解】（1）两个小灯并联，并联电路中各支路两端电压等于电源电压，故灯L1两端电压等于电源电压，为6V。
（2）电流表A1测量通过L1中电流，故通过L1电流为0.3A。
（3）电流表A测干路电流，则通过L2电流为


35．     [image: @@@44d3d6d5-04ca-4df6-b9d8-5c4967ca5a8c]     0.8A
【详解】[1]根据题意可知，两灯泡并联，则电流的路径有两条；开关控制整个电路，所以开关在干路中；电流表A1测量通过L2的电流，则电流表A1与L2在一条支路中，通过L2的电流约0.4A，则电流表A1选用小量程；电流表A2测量通过L1、L2的总电流，则电流表A2在干路中，通过L1、L2的总电流约1.2A，则电流表A2选用大量程；实物图如图所示：
[image: @@@1278d0ce-279c-4a5f-8519-5564fd17d3a0]
[2]L1中的电流
I1=I-I2=1.2A-0.4A=0.8A
36．     电源     电能     短路     c     d     [image: @@@a5f3b739-d305-4078-b053-73839fce3e67]
【分析】电源是提供电能的装置；电源短路是指用导线将电源两极直接连接起来的电路；串联电路中各用电器是逐个顺次连接，电流只有一条路径。根据电路的状态和串、并联的特点分析连接。
【详解】(1)[1][2]图中的E是电源，将其它形式的能转化为电能的装置。
(2)[3]如图电路，闭合开关后电流将从正极开始，沿a→c→d→开关回负极，所以电流不经过用电器直接从电源的正极流入电源负极，从而形成电源短路。
(3)[4]要使电路中两灯串联，只要从电源正极流出的电流，依次先后经过灯泡，因此导线c不能连接，应拆除。
(4)[5][6]若要连成两灯并联的电路，从电源正极流出的电流，分别流入两个灯泡，则应改装的导线d，如图所示：
[image: @@@3a37e20f-ce2a-4e91-a8b8-c53eb3f5ccb3]
37．     比热容     大     半导体     单向导电     导体     电能     化学能
【详解】[1][2]水的比热容比砂石大，相同质量的砂石与水吸收或放出相同热量后，砂石升高或降低的温度较大，因此沙漠地区昼夜温差大，而沿海地区昼夜温差小。
[3][4]导电性能介于导体和绝缘体之间的材料为半导体，主要的半导体材料有硅和锗，利用半导体材料制成的二极管具有单向导电性。
[5]常见的导体主要有：各种金属、石墨、酸、碱、盐的水溶液等。
[6][7]锂电池在充电时相当于用电器，能量转化为电能转化为化学能。
38．     静电     吸引轻小物体     B     异种     吸引
【详解】（1）[1][2]医用口罩的过滤层，由聚丙烯制造而成，是一种静电纤维，由于带电体具有吸引轻小物体的性质，所以当含有病毒的飞沫靠近熔喷布后会被吸附在表面，让病毒无法透过。
（2）[3]“驻极处理”的原理是：使聚丙烯网状纤维带上足够量的电荷，当含有病毒的飞沫靠近熔喷布后，就会被静电吸附在熔喷布表面，利用的是带电体具有吸引轻小物体的性质；
A．拍打脏衣服除灰尘，利用的是惯性，故A不符合题意；
B．静电式空气净化器除灰尘，利用的是带电体具有吸引轻小物体的性质，故B符合题意；
C．扫地机器人吸灰尘，利用的是流体的压强与流速的关系，故C不符合题意；
D．利用声波清理手机扬声器的灰尘，利用的是声音能传递能量，故D不符合题意；
故选B。
（3）[4][5]秋冬季节用塑料梳子梳头时，头发会随梳子飘起来，这是因为梳子与头发摩擦后带电，摩擦起电的实质是电荷的转移，两个相互摩擦的物体会带上等量的异种电荷；头发随梳子飘起来是因为异种电荷互相吸引。
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学科网（北京）股份有限公司
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